

114 年度中區大專校院學務參訪

成果報告

指導機關：教育部

主辦單位：國立中興大學

（中區大專校院學生事務工作協調聯絡中心）

承辦單位：逢甲大學

辦理時間：114 年 4 月 17 日（星期四）

辦理地點：逢甲大學（台中市西屯區文華路 100 號）

壹、114 年度中區大專校院學務參訪實施計畫

- 一、活動依據：依據中區學務中心年度工作計畫及 114 年 1 月 21 日工作小組委員諮詢會議決議辦理。
- 二、活動目的：藉由實地參訪促進各校之學務工作經驗分享及交流，以精進學生事務各項工作。
- 三、指導機關：教育部
- 四、主辦單位：國立中興大學（中區大專校院學生事務工作協調聯絡中心）
- 五、承辦單位：逢甲大學
- 六、辦理時間：114 年 4 月 17 日（星期四）
- 七、辦理地點：逢甲大學（臺中市西屯區文華路 100 號）
- 八、參加對象：中區大專校院全體學務長及相關工作人員約 50 人
- 九、活動內容：
 - （一）學務工作經驗分享
 - （二）專題演講
 - （三）學務工作實地觀摩參訪
- 十、議程表（如附表）

114 年度中區大專校院學務參訪議程表

日期：114 年 4 月 17 日（星期四） 地點：逢甲大學共善樓多功能會議廳			
時間	內容	主持人/主講（分享）人	地點/備註
09:30-10:00	報到與茶敘	逢甲大學大學學務團隊	共善樓 多功能會議廳
10:00-10:20 (20 分)	開幕式、大合照	逢甲大學王葳校長 教育部學務特教司許慧卿專門委員 中區學務中心楊靜瑩召集人	
10:20-10:50 (30 分)	逢甲大學學務工作簡報	逢甲大學游慧光學務長	
10:50-11:00 (10 分)	休息		
11:00-12:00 (60 分)	【學務工作經驗分享】 議題：校安值班人力事宜 (40 分鐘分享/20 分鐘交流)	主持人：中區學務中心楊靜瑩召集人 分享人：教育部校安科楊詠翔專員	
12:00-13:20	午餐		新榆園
13:20-14:20 (60 分)	【專題演講】 議題：學務工作壓力釋放	主持人：逢甲大學游慧光學務長 主講人：蘇予昕心理師	共善樓 多功能會議廳
14:20-14:30 (10 分)	休息		
14:30-15:00 (30 分)	【專題演講】 議題：綠色學生活動	主持人：逢甲大學游慧光學務長 主講人：逢甲大學吳志超永續長	
15:00-15:30 (30 分)	綜合座談暨意見交流		
15:30-16:40 (70 分)	參觀共善樓		共善樓
16:40	賦歸		

貳、會議紀錄

時間：114年4月17日（星期四）

地點：逢甲大學

主持人：王葳校長（逢甲大學校長）

許慧卿專門委員（教育部學生事務及特殊教育司）

楊靜瑩召集人（中區大專校院學生事務工作協調聯絡中心召集人、
國立中興大學學務長）

紀錄：劉豈青（逢甲大學）、林宛宜（中區學務中心）

出席人員：中區大專校院學務長暨學務同仁（如後附簽到冊）

一、開幕式

（一）王葳校長（逢甲大學）：

國立中興大學楊召集人、教育部許專委、本校游學務長，及中區各校的學務長與學務工作同仁們，大家早。首先感謝楊學務長給本校機會，讓中區各校學務長，來本校進行交流參訪。

學務工作的核心始終是「守護與照顧學生」，涵蓋從日常生活輔導到生涯發展支持的全員輔導；並感謝教育部長期以來對學務工作的高度支持，無論在學生輔導、社團活動或生涯發展的推動上，皆提供了寶貴的資源，成為學生成長歷程中的重要助力。

當然，在我們致力於照顧學生之餘，也不應忽略自身的身心健康。看到今天下午議程特別安排了有關學務工作壓力釋放的活動，期盼各位辛勞的學務夥伴們，也能在繁忙中為自己保留一份關照與喘息的空間。

此外，本校共善樓已於今年2月16日正式落成啟用，這是一棟具有穿透式學習場域設計的多功能建築，內含多處開放學習空間與功能會議廳，外部則以豐富的植栽環境圍繞。我們希望透過這樣的設計，為學生打造最優質的學習與生活空間，也展現逢甲大學在高等教育上的堅持與用心。

謝謝大家，祝福今天的活動圓滿順利，也預祝各位收穫豐富！

（二）許慧卿專門委員（教育部學生事務與特殊教育司）

王校長、楊學務長，以及中區各校的學務長與學務夥伴們，大家好。感謝中區學務中心與逢甲大學精心籌劃本次活動，無論在課程設計或細節安排上都展現出高度用心，尤其今日課程更融入了身心靈整體關照的規劃。相信在這樣豐富且有深度的安排下，與會的學務夥伴們一定能有所收穫、滿載而歸。

隨著教官制度的退場，校園安全的維護也邁向新的階段，創新人力的投入其實已耕耘多年。今日上午特別安排「校安值班人力事宜」的專題，探討校安人力的制度轉型。相較於過往，校安人力的思維與運作模式已大

不相同，展現出更多彈性與創新。教育部也持續精進相關制度與措施，推動更符合現代校園需求的安全機制，逐步建構以學生為核心、制度為依據的安全維護系統。

(三) 楊靜瑩召集人（國立中興大學學務長兼中區學務中心召集人）：

王校長、許專委在座所有學務夥伴大家早！首先感謝王校長提供我們這麼棒的場地，今日抱著朝聖的心情來進行今日的學務工作參訪。

學務工作是校園內穩定的一個力量，學務工作做得好，校長在校務的推動上更能勇往直前。另外，我們也非常感謝教育部司長、專委、科長等等，都給予我們各校相當大的支持。

同時，也特別感謝慧光學務長對本次活動的細心籌畫與周全安排，從事前的規劃到今日流程的執行，無不展現出高度的用心，特別是在校安人力相關議題上，安排了校安科專員的分享，讓我們對此有更深入的了解與實務參考。

期盼透過逢甲大學的用心安排，以及中部地區各校的共同參與及支持，讓今天的活動成為知識與經驗交流的寶貴機會，期盼大家都能有所收穫。

若各位在校務推動或日常學務實務中，有任何問題或各式各樣的疑問，也歡迎把握今天難得的交流機會踴躍提出。

(四) 致贈感謝狀與紀念品：

1. 許慧卿專門委員致贈感謝狀予逢甲大學王葳校長。
2. 楊靜瑩召集人致贈紀念品予逢甲大學王葳校長。

二、學務工作簡報

主 題：逢甲大學學務工作簡報

主講人：逢甲大學游慧光學務長

簡報重點摘要：

1. 學校現況：

本校目前約有 21,000 名學生及 600 多位專任教師。水湳校區佔地約 5.7 公頃，為本校由校本部延伸擴展而來的校地。該區域原屬水湳機場，經都市重劃後轉型為經貿園區，並規劃有文教專區，因此本校得以有幸擴增校地，設立水湳校區。除今日各位所蒞臨的校本部外，本校尚設有福星校區與中科校區。

2. 學務處工作組織、人力：

本處下轄有 3 組 1 室 5 中心，分別是生活輔導組、課外活動組、衛生保健組、軍訓室、諮商輔導中心、成就學生中心、福星校區住宿服務中心、原住民族學生資源中心及特殊教育資源中心，建立全員輔導-個別照顧 全程關懷，給予優質的學生學習與關懷輔導。

3. 學生事務與輔導工作：

「大一新鮮人成長營」是為即將入學的新生所規劃的活動，目的在於協助新生

在入學前，提前認識大學生活的樣貌，並透過多元的活動設計，增進對本校的認同與歸屬感，順利銜接高中與大學階段。

此外，「人文與科技大講堂」則定期邀請各領域的傑出講者蒞校演講，涵蓋人文思維與科技趨勢等多元議題，藉此拓展學生視野，並深化對當代議題的理解與認識。

三、學務工作經驗分享—校安值班人力事宜

議 題：校安值班人力事宜

分享人：教育部校安科楊詠翔專員

簡 報（詳如研討會手冊 P12-P29）

簡報重點摘要：

1. 校安人員的職責：

維護校園安全、處理緊急突發事件、協助學生生活照顧、校安事件通報與聯繫及上級交辦事項等等。

2. 值勤安排分兩類：

教育行政機關及學校執行校園安全人員值勤規定第 4 點第 1 款及第 2 款規定

甲類：24 小時值勤。

乙類：配合單位作息，待命執勤。

3. 組織規程及員額基準：

● 人力遞補順序：

優先遞補校安人員；校安人力（校安人員數及現任教官數）達第二款規定基準，且校安及軍訓工作運作無虞者，得遞補其他各類別之學生事務與輔導人力。

● 校安人力員額基準：

(1) 各校學生人數在 2400 人以下者，置 3 人。

(2) 超過 2400 人且在 9600 人以下者，每增加 800 人（學生人數百位數四捨五入至千位數），增置 1 人。

(3) 超過 9600 人者，至少置 12 人，並得視需要增加。

4. 權益：

補休、加/值班費、其他補償，軍訓教官按值班費(次數)，聘用人員/校安人員則按加班費(按時數)。

Q&A 時間：略

四、專題演講—學務工作壓力釋放

主 題：學務工作壓力釋放

分享人：蘇予昕心理師

簡 報（詳如研討會手冊 P30-P37）

簡報重點摘要：

1. 情緒功能：
 - 生存：情緒幫助我們在危險中生存。
 - 自我理解：情緒是心的聲音，幫助我們做出最佳決策。
 - 溝通：情緒是與他人溝通的管道。
 - 透過 10 道問題測試情緒平衡值，分數越高表示情緒失衡程度越高。
2. 情緒管理三步驟：
 - 承認與允許：承認情緒的存在並允許自己感受它。
 - 宣洩與探索：讓情緒自然流洩並探索其背後的原因。
 - 非暴力溝通：使用非暴力溝通公式表達情緒和需求。
3. 情緒管理三步驟：
 - 承認與允許：承認情緒的存在並允許自己感受它。
 - 宣洩與探索：讓情緒自然流洩並探索其背後的原因。
 - 非暴力溝通：使用非暴力溝通公式表達情緒和需求。
4. 情緒能量的運用：
 - 情緒能量場比大腦能量場強大，應用情緒能量可以活出順流人生。
5. 情緒創傷與溝通：
 - 每個人都帶著情緒創傷長大，情緒需要自己探索和負責。

五、專題演講—綠色學生活動

主 題：綠色學生活動

分享人：逢甲大學吳志超永續長

簡 報（詳如研討會手冊 P38-P47）

簡報重點摘要：

1. 中庸生活方式：
 - 以中庸之道發展永續精神，倡導優雅的生活方式和淨零生活。
2. 逢甲 SDGs Inside 的升級轉型，從理念認同升級為行動典範，推動綠色辦公、綠色校園及淨零生活，實踐通識課程、系所專業課程、跨領域課程實作及競賽，並透過社團轉型和學生自主學習推動 SDGs。
3. 永續生活節：
 - (1) 由學生發起的一系列永續行動，展示逢甲大學推動學生社團融入 SDGs 的蓬勃能量。
 - (2) 市集邀請在地食材、有機商品、低碳飲食與原創品牌相關之攤商設攤，並全面使用自備餐具或循環餐具盛裝食物，進行永續倡議。
4. 學生永續行動：
 - (1) 學生積極參與各類社會行動，推廣水資源與環保觀念，並與地方政府及公益基金會合作。
 - (2) 透過國際合作擴散影響力，呼應全球永續主張，運用台灣綠色科技協助布

吉納法索解決糧食問題，並在蒙古植樹。

六、共善樓導覽

從理念到實踐

『隈研吾 X 逢甲大學合作的傳世之作』

逢甲大學共善樓是國際建築大師隈研吾在台灣的代表作品之一，其設計融合「負建築」的建築哲學與逢甲大學「共善教育」的核心價值，展現了人文與自然和諧共生的典範。

共善樓於 2022 年 7 月 15 日正式開工，歷經 947 天的施工及無數次的會議，終於在 2025 年 2 月 16 日落成。這項工程由曾打造「世界最難蓋」台中國家歌劇院的麗明營造公司承攬建造，建築團隊以卓越工藝，忠實呈現隈研吾的設計理念。在這三年間，團隊克服了材料選擇、結構設計與施工技術上的重重挑戰。

共善樓的建築細節展現了非凡的技術挑戰，主要結構由 191 支鋼樑組成，每一支尺寸皆不相同；1,750 片玻璃帷幕中涵蓋 1,000 種不同規格；4,900 片日檜木格柵則細分為 3,400 種尺寸變化；而最具隈研吾建築特色的飛簷，在 1,183 片倒吊板中，就有 1,100 種不同尺寸。這些數字充分展現了共善樓對細節的極致講究，也意味著施工過程充滿挑戰，每一個構件都需經過細緻計算與精湛工藝，才能最終呈現這座結合傳統工藝與現代建築美學的獨特地標。

七、綜合座談與經驗交流（略）

主持人：許慧卿專門委員（教育部學生事務及特殊教育司）、楊靜瑩召集人（中區學務中心、國立中興大學學務長）、陳宗志科長（教育部學生事務及特殊教育司）、游慧光學務長（逢甲大學）